
Palabras del Doctor Juan Ernesto Vargas Uribe, Presidente de 4-72 La Red Postal de 
Colombia, durante el acto de lanzamiento de la emisión filatélica “Instituto Nacional para 

Ciegos 50 años” 

(Jueves 10 de julio, 2008, 6:00 p.m. Lugar: Paraninfo Academia Colombiana de la Lengua, 
Bogotá D.C.) 

• Doctora María del Rosario Guerra, Ministra de Comunicaciones. 
• Doctora Mary Lucía Hurtado Martínez, Directora del Instituto Nacional para Ciegos - Inci. 
• Muy distinguidos exdirectores del INCI que nos acompañan esta noche 
• Respetados y admirados niños, jóvenes y adultos con discapacidad visual. 
• Invitados especiales. 
• Señoras y señores 
 
Esta noche escribimos un nuevo capítulo en la historia de la filatelia colombiana, porque entra 
en circulación una nueva forma de desarrollar el arte filatélico, permitiendo a las personas con 
limitación visual, poder apreciar y sobre todo, conocer lo que es una estampilla y la esencia de 
su mensaje. 
 
4-72, La Red Postal de Colombia, compañía que me honro en presidir, ha marcado la pauta 
que permite la inclusión social hacia esta maravillosa y artística expresión de una Nación, a 
través de la cual se destacan los mejores valores de un país, pieza que presentamos hoy, y por 
primera vez en nuestra historia filatélica, en sistema braille. 
 
INCI: 50 años de historia 
 
La oportunidad idónea para hacerlo ha sido el motivo que inspira este reconocimiento, hacia 
una institución como el INCI, que cumple 50 años.  
 
El Instituto, órgano asesor del Gobierno Nacional, cuya tarea es identificar las políticas 
adecuadas que unifiquen las condiciones sociales de la población con limitación visual, ha 
propendido desde siempre por la búsqueda de la equidad y la justicia social, para garantizar a 
esta población un verdadero desarrollo integral, que le permita encontrar opciones de 
crecimiento, fundamentadas en igualdad de oportunidades educativas, laborales, sociales y en 
general, calidad de vida. 
 
Bien podría afirmar que aparte del reconocimiento que la presente estampilla amerita para el 
INCI, más allá está dignificado y especialmente exaltado ese espíritu de coraje y tenacidad, 
como virtudes propias y admirables que evidenciamos en las personas que padecen ceguera.  
 
En la historia de la humanidad tenemos casos extraordinarios de superación, como el que 
cuenta la tradición del poeta griego Homero, autor de "La Illíada" y "La Odisea", de quien se 
dice quedó ciego a avanzada edad, la escritora norteamericana Helen keller, ciega y sorda 
desde su nacimiento, el escritor argentino Jorge Luis Borges, quien a pesar de su problema 
degenerativo de retina siguió escribiendo hasta su muerte. Y …. más recientemente….., qué 
maravillosas lecciones de superación nos han dado, figuras de la talla de Andrea Bocelli y 
José Feliciano.. en fin, podríamos citar muchos casos de héroes, famosos y anónimos, que…., 
personalmente pienso, desarrollan un sentido más elevado de su existencia, porque admiran 
profundamente la belleza de la vida..... ellos ven con los ojos del alma….. 
 
La emisión y sus valores 
 
A esas personas con ceguera va dirigido igualmente este reconocimiento que hacen el 
Gobierno Nacional y el Ministerio de Comunicaciones, a través de 4-72 La Red Postal de 
Colombia, empresa que opera el correo oficial en nuestro país. 
 
La estampilla resalta el concepto de Inclusión social de las personas ciegas y con baja visión, 
enmarcando un hombre que camina con su bastón dentro del mapa de Colombia dibujado en 
relieve, significando con ello que el país está abierto a trabajar en políticas de inclusión social, 
porque su situación se convierte en centro de los esfuerzos gubernamentales e 



interinstitucionales. La imagen de la estampilla muestra al hombre ciego apoyado en sí en ese  
bastón, pero enfocando su rostro y atención hacia el horizonte azul, de donde emanan los 
bellos colores del firmamento. Seguridad, entereza y valentía son los aspectos más 
importantes que logra reflejar esta estampilla, que comienza a circular hoy en Colombia. 
 
El Rol del Operador Postal Oficial: 
 
Y en esa lucha por la equidad y la igualdad, 4-72 La Red Postal de Colombia quiere desarrollar 
un rol de mayor protagonismo. En la actualidad, por nuestra red cursan los cecogramas, esas 
hojas impresas en sistema braille, que utilizan signos de cecografía o grabaciones destinadas 
únicamente para el uso de las personas con limitaciones visuales. Cada uno de estos 
documentos se traslada totalmente gratis a cualquier lugar de Colombia o del mundo, y 
también están exentos de tasas postales. 
 
La propuesta que traemos al INCI esta noche, es que utilicen y se sirvan en mayor proporción 
de nuestra red, especialmente ahora que refuerzan su Proyecto de Inclusión Social, en el que 
necesitarán despachar materiales educativos o equipos especializados para personas con 
limitación visual, como medida de equiparación de oportunidades en el acceso a la información 
y la comunicación. 
 
4-72 y su orientación al servicio 
 
El Operador Postal oficial de Colombia, al igual que el INCI, realiza una labor orientada a la 
cohesión y a la inclusión social. Nuestra tarea es llevar siempre las mejores noticias, los 
mensajes esperados, las cartas anheladas y la información oportuna, a través de la más 
amplia red postal que acorta distancias, crea oportunidades y construye futuro. 
 
Por eso les decía al principio de mi presentación que me siento orgulloso de presidir esta gran 
empresa, porque su naturaleza nos permite ser ante todo servidores de los colombianos y lazo 
de unión fraterna entre nuestros pueblos, garantizando de forma importante la comunicación, 
como derecho fundamental de todos los ciudadanos.   
 
4-72 y la cultura filatélica 
 
Una de las más gratas tareas que tenemos en 4-72 es precisamente tutelar, custodiar y 
comercializar las especies postales emitidas en nuestro país, como soporte comercial al 
franqueo de piezas de correo. En esa línea, producir estampillas como la que lanzamos esta 
noche, que le darán la vuelta al mundo a través de las piezas de correo, hace parte de nuestra 
diaria y grata labor.  
 
El fortalecimiento de la cultura filatélica es un programa en el que está muy interesado el 
Ministerio de Comunicaciones, a la cabeza de la doctora María del Rosario Guerra. En esta 
iniciativa hemos dado pasos que nos han permitido crear el Primer Voluntariado filatélico en 
Colombia y agrupar el Club Filatélico Juvenil Servicios Postales Nacionales. El fomento del 
conocimiento y el coleccionismo filatélico expone con mayor propiedad esos valores que como 
el INCI y la entereza de las personas limitadas visualmente, nos ofrecen a todos lecciones de 
vida y especialmente de lucha y felicidad. 
 
Por todo ello, no me canso en reiterar que, cuando tengan en sus manos esta primera 
estampilla en braille, cierren por un momento los ojos y disfruten palpando con sus dedos cada 
uno de los puntos perforados que enmarcan el mapa de nuestro país, evidenciando con esto 
que en el centro de las preocupaciones nacionales está la población invidente, percibiendo, 
sintiendo y experimentando los nuevos caminos de atención, proyección y respeto, trazados 
para que su espíritu de superación y patriotismo siga dejando huella imborrable en las nuevas 
generaciones, videntes e invidentes, que nos seguirán.  
 
Muchas gracias ! 


